

REVISTA ECONOMICĂ

ORGAN FINANCIAR-ECONOMIC

Apare odată pe săptămână sub direcția și în editura „SOLIDARITĂȚII” asociația institutelor financiare române
Redacția și administrația în Palatul Camerei de Comerț și Industrie, Cluj, Piața Cuza Vodă No. 16.

Membrii asociațiunii „SOLIDARITATEA” sunt:

Agricola (Hunedoara), Agricola (Sebeșul-săseș), Albina, Ancora, Ardeleana, Armonia, Auraria, Aurora (Baia-mare), Aurora (Năsăud), Avrigeana, Bănățana, Banca Agrară, Soc. An. privilegiată Cluj, Banca de Industrie și Comerț Cluj, Banca Poporală (Caransebeș), Banca Poporală (Dej), Banca Poporală (Argeșul-in^o), Berzov, Brădet, Buciumana, Cassa de păstrare (Mercuria), Cassa de păstrare (Mehadia), Codreana, Codrul (Buteni) Codru (Lupșa), Comuna, Concă, Cugiereanu, Decebal, Detunata, Doina, Ec, Enea, Fântâna, Georgeana, Gloria Gorona, Aiud), Grănițerul Bănățan (Mehadia), Inso, Institut de credit (Gavoșdia), Isvorul (Alba-Iulia), Isvorul (Sebeșul-inf.) Isvorul (Sângiorgiu), Lăpușana, Ligeana, Lipovana, Mărgineana, Mercur, Mielul, Minerva, Munteana (Corniareva), Murășiana, Murășanul, Maramurășana, Nădlăcana, Negoiul, Noiăna, Olteana, Oravițana, Orientul, Patria, Piatra, Plugarul (Săcădate), Poporul (Săliște), Porumbăceana, Progresul, Reun. de împr. și păstrare (Ilva-mare), Rîureana (Cap.-Mănăștur), Săcana, Sătmăreana, Sebeșana (Caransebeș), Secășana, Selăgeana, Silvania, Someșana, Speranța (Hosman), Șercăiana, Șoimul (Uioara), Șoimul (Vașcău), Tărnăveana, Timișana, Țibleșana, Unirea, Vatra, Victoria, Viitorul, Voileana, Vlădeasa, Vulturul (Sânmartin), Vulturul (Tășnad), Zărândeana, Zlăgheana, Zorile (Banca Invățătorilor).

ABONAMENTUL

PE 1 AN LEI 200. — PE 1/2 AN LEI 100.

NUMĂRUL 4. — LEI.

Director VASILE VLAICU

TAXA PENTRU INSERTIUNI:

De fie-care cm 3 Lei.

Bilanțurile după tarif special.

Numărul iubilar al „Revistei Economice”.

Cu o întârziere de trei luni și jumătate, cauzată exclusiv de greutatea tehnice*) numărul 52 al anului al 25-lea din viața „Revistei Economice” a apărut astăzi.

Această revistă este cea mai veche publicație periodică românească pe teren financiar-economic și este proprietatea „Solidarității”, asociația institutelor financiare românești de dincoace de Carpați.

Implinind deci 25 ani de activitate, ca organ oficial al băncilor noastre, am crezut de bine, ca printr'un număr iubilar să ne achităm de o datorie întreită; atât față de trecut, cât și față de prezent, ca și față de posteritate.

Ne-am dat silința, să publicăm aici nu numai o icoană istorică a frământărilor noastre economice și financiare din tim-

pul parcurs, dar să cuprindem în același timp și actualitățile, precizând și calea dezvoltării noastre din viitor.

Dacă vom fi reușit, măcar în parte, să prezentăm cuvenitul respect față de munca trecutului, apoi sentimentul aprecierii loiale a prezentului și în sfârșit dacă cu numărul nostru vom fi deschis calea către izvorul încrederii justificate în viitor, credem, că această carte se va dovedi folositoare tuturor oamenilor de bine și că în fața criticii actuale și viitoare vom putea sta cu fața ridicată, cu conștiința datoriei împlinite.

Ce privește exteriorul, revista iubilară este tipărită pe hârtie velină, formatul obișnuit, în extensiune de

224 pagini (27 coale și jumătate), și cuprinde un volum atât de mare, ca și o lecție de o jumătate de an din numere obișnuite. Cartea este legată în carton bun

NUMĂRUL IUBILAR
DE 25 ANI

REVISTA ECONOMICĂ
ORGAN FINANCIAR-ECONOMIC

Apare săptămânal sub direcția și în editura „SOLIDARITĂȚII” asociația institutelor financiare române.
Redacția și administrația în Palatul Camerei de Comerț și Industrie, Cluj, Piața Cuza Vodă No. 16.

Directorul „SOLIDARITĂȚII”
ION I. LĂPĂDATU

Directorul revistei
VASILE VLAICU

1898



1923

CUPRINSUL:

CONSTANTIN POPP: Evoluția și activitatea „Revistei Economice” în primul 25 ani de viață.
D. BAȚIU: Analiza din trecut a revistei noastre economice.
VASILE VLAICU: Un start de nouă viață pentru revistă.
ION I. LĂPĂDATU: Contribuția marilor noștri la nașterea industriei.
EMIL A. CHEZYA: Ceva din industria noastră.
Pentru Comitetul din America: Prețul 1 Dolar.

ION I. LĂPĂDATU: La chestiunea finanțării prin
SABIN CHORANU: Cunoștințele noastre economice.
VASILE VLAICU: Evidența comerțului, industriei, și
serviciilor și alor profesioniștilor români.
Prețul 60 Lei.

*) Intre timp s'a tipărit regulat și numărul săptămânal obișnuit, pe care nu-l puteam suprima, din cauza bilanțurilor obligatorii.



durabil, de prima calitate. În sfârșit după părerea specialiștilor, am editat un volum prezentabil, ireproșabil, simpatic, care poate ocupa loc de onoare nu numai în bibliotecă, ci și pe masă în salon.

Cuprinsul este:

1. *Trecutul și activitatea «Revistei Economice» în primii 25 ani de viață, de Constantin Popp;*
2. *Amintiri din trecutul vieții noastre economice, de Dominic Rațiu;*
3. *Un sfert de veac din viața bancară a Românilor ardeleni și bănățeni, de Vasile Vlaicu;*
4. *La cheslunea finanțelor țării, discursul d-lui Ion I. Lăpedatu, deputat, la desbaterea proiectului de buget al Statului.*
5. *Studiu complet despre contul-curent de Sabin Cioranu;*
6. *Evidența comersanților, industriașilor, meseriașilor și altor profesioniști români, de Vasile Vlaicu;*
7. *Contribuția făranimei noastre la naționalizarea industriei, de Dr. Ioan Lupaș;*
8. *Ceva din industria noastră textilă, de Emil A. Chiffa;*
9. *Câteva case de industrie și comerț ale Românilor ardeleni.*

Din aceste articole ies la iveală următoarele idei conducătoare:

De multe secole teoriile și mai ales practica economiei naționale se conduc de *spiritul speculativ-exploatator* și nu este greu a numi cu numele poporul, al cărui spirit național a impregnat acest caracter economiei sociale, economiei politice în toate țările.

Dar cele 224 pagini ale iubilantei dovedesc dela prima, până la ultima, că neamul românesc și-a creat singur o economie națională, teorie și practică, deosebite și independente de influențele spiritului exploatator, speculativ în economie.

Avem înaintea noastră o serie nesfârșită de frământări și lupte economice financiare ale neamului românesc, pentru biruința moralei în economie, comerț, finanțe, industrie.

Astfel, scriitorii revistei noastre, dela începutul ei și până astăzi, reprezintă numai ideile și interesele acestei economii adevărate naționale. Frământările economice și financiare ale noastre, deși în cea mai mare parte au fost fermentate de persecuțiuni politice, dar totuși ele apar clar ca niște episoade dintr'o luptă gigantică între spiritul spoliator-speculativ și

spiritul nostru cumpănit și așezat, specific românesc în preceptele economiei naționale.

Luminând un colț din grădina economiei naționale a poporului nostru cu razele intensive ale trecutului și ale prezentului, întregă revista iubilară produce convingerea tare a biruinței poporului nostru în finanțe, comerț și industrie, risipind definitiv credința greșită a filostreinelor, cari cred, că suntem avizați la streini și că fatalmente suntem condamnați să fim obiectul de speculă al aceloră.

* * *

Ce privește folosul practic al lucrării noastre, ne-am năzuit, ca cetitorii să fie cuprinși într'un cerc cât mai larg.

În special *funcționarii de bancă* găsesc în articolul D-lui Sabin Cioranu toate amănunțele tratamentului conturilor curente, procedurile practice de încheiere lucrute cu exemple după fiecare din cele trei metode: *progresivă retrogradă și engleză cu etaloane diferite în același cont și variabile în cursul aceluiași semestru.*

În articolul „Evidența” avem o colecție de *adrese de-ale comersanților și industriașilor noștri*, cuprinzând pe 80 pagini peste 4000 de firme individuale românești, aranjate în 89 specialități, în ordinea alfabetică a numelui patronimic, colecție, ce se va putea utiliza cu mare folos atât de către întreprinderile noastre, dar vor deschide cu siguranță și poartă acestor mii de Români, cari de-aici încolo nu vor mai rămânea nici singuri, nici nebăgați în seamă. Ce e mai mult. pe seama întreprinderilor românești și exclusiv pentru acestea, am retipărit acele adrese pe vignete perforate, gata la moment pentru ori-ce expediție de scrisori, mostre de mărfuri, circulare etc.

Astăzi, când *anonimatul* în comerț și industrie seceră victime tot mai numeroase, această colecție de firme românești individuale este ca și un balsam pe rănilor produse de speculația anonimilor.

Pentru toți cetitorii, cari se interesează de *chestiunile financiare de actualitate*, articolul D-lui Ion I. Lăpedatu, directorul „Solidarității”, va fi utilizat mult timp, ca un izvor bogat de date precise, necesare și folositoare.

Ce privește *partea istorică*, ea va fi de folos nu numai pentru cercetătorii istoriei noastre, ci și pentru toți oamenii de bine. Este doar istoria noastră, pe care am trăit-o de curând și dacă n'am resuscita-o, ne amenință cu valul uitării. *Viața bancară a Românilor*

ardeleni și bănățeni este nu numai un titlu de mândrie națională, dar este și plină de învățăminte folositoare pentru toate cercurile financiare din țară.

Prezentarea caselor românești de comerț și industrie se deosebește de reclamele de bâlci prin fotografiile sugestive și prin descrierea simplă istorică și tehnică a acelor. Avem comerț și industrie românească, cu care am putea umplea volume întregi. Păcat numai, că lumea noastră s'a îndrăgostit mai mult de streini, iar casele românești sunt prea puțin considerate. Pentru ce oare?

În sfârșit numărul nostru iubilare este aranjat liber de balastul mărunțișurilor, cari se uită ușor, deoarece ne-am dat toată silința să producem o lucrare, care să rămână, să fie celită și răsoită cât mai mult timp, cu folos.

Cetitorii noștri vor judeca, dacă ne-a succes sau nu, și întru cât revista noastră a reușit să-și achite întreaga ei datorie, menționată la început. Cu alte mijloace materiale, decât modestele noastre scurse, de sigur s'ar fi putut face și mai mult. Și, dacă ar fi chestiunea, ca „Revista Economică” să se desvolte în cuprins, redactare și utilitate, calea progresului ne este deschisă de mult. *Este calea jertfelor materiale, cota culturală și filantropică a băncilor noastre.*

**

Ce privește partea materială, toată cheltuiala de tipar aparține „Solidarității”, în sarcina căreia s'au achitat toate facturile.

De fapt întreaga editura „Revistei Economice” aparține asociației băncilor noastre.

Avem deci toată încrederea în concursul Onor. membri ai „Solidarității”, că ei ne vor da tot sprijinul lor la desfacerea acestei cărți al cărei preț l'am stabilit strict conform facturilor, deci a rezultat un preț minimal de cost:

Lei 60. — șasezeci Lei exemplarul, care sumă o cerem cu onoare dela toți abonații și cumpărătorii, deoarece nu ne aflăm în situația plăcută de a o achita din fonduri de rezervă, așa ca să o facem cadou gratuit amicilor și fraților „Revistei Economice”, Onor. băncile noastre însă vor putea mai cu înlesnire să cinstească de Sf. Paști câte un exemplar funcționarilor, membrilor consiliilor de administrație, cenzorilor și chiar clienților devotați: comercianți și industriași români.

Pentru America am stabilit prețul de 1 Dolar, după-ce am constatat cu certitudine, că o lucrare similară chiar acolo costă mai

mult decât 1 Dolar. Astfel „Revista Economică” iubilare se poate trimite și la Români noștri din America cu toată încrederea.

Reforma calendarului.

Necesitatea reformei calendarului. Ce calendar să introducă România? Imperfecțiunile calendarului iulian și gregorian ne impun adoptarea unui *calendar corectat*: rațional, universal și perpetuu.

* * *

În timpul mai nou s'a discutat de multe ori necesitatea adoptării unui calendar rațional și perpetuu, în locul calendarului iulian și gregorian, în uz până acuma. Calendarul gregorian e mai perfect decât cel iulian, dar suferă și el de multe neajunsuri. Introducerea lui din partea României nu e tocmai potrivită, când știut este, că însuș Vaticanul se ocupă cu ideea de a introduce un calendar bazat pe un an de 13 luni à 28 zile plus ziua suplimentară de anul nou (în ani visecți două zile) nesocotită la calendar.

Am cetit și eu multe proiecte de reformă, dar cel mai logic mi s'a părut și mise pare proiectul francezului *Armelin*, recomandat îndeosebi de Flammarion.

Dacă mai adaog, că anul nou să se serbeze în ziua echinocțiului de primăvară, vom avea elementele principale pentru un calendar perpetuu:

	1) Martie 4) Iunie 7) Septembrie 10) Decembrie	1) April 5) Iulie 8) Octobrie 11) Ianuar	3) Mai 6) August 9) Noiembrie 12) Februar
Luni	1, 8, 15, 22, 29		
Marți	30		
Mercuri	31		
Ioi		1, 8, 15, 22, 29	
Vineri		30	
Sâmbătă			1, 8, 15, 22, 29
Duminică			30

Observări.

1. Ziua de anul nou nu se socotește în calendar; în anul visect sunt două zile în plus.

2. Anul începe cu o zi de Luni și se termină Duminică.

3. Numărul de ordine al lunilor corespunde numerilor lor. Octobrie ajunge luna a opta. Decembrie luna a zecea. Februar încheie anul.

4. Aceleași date revin la aceleași zile pentru eternitatea timpului.

5. Ziua de Paști s'ar putea serba invariabil Duminică, în 4 April. Se știe, că Mântuitorul a fost răstignit *Vineri, 3 April, anul 33*. Avem prin urmare, data cea mai apropiată de adevăr, nu ca acuma: între 22 Martie și 25 April.

6. Nu trebuie să facem salturi mortale, cu reforme radicale de 13 luni. E mai conform obiceiurilor noastre de a menține anul de 12 luni, simplificând distribuirea acestora în trimestre și cvadrimestre.

7. Pentru introducerea practică a noului calendar se va alege un an, în care 22 Martie să cadă pe o zi de Luni. Atunci anul nou nu s'ar serba la 1 Ianuar, ci s'ar amâna pe Duminică. 21 Martie.

Gavril Todica.

Societatea română de legislație comparată.

Cetim în ziarele din capitală următoarele aprecieri asupra unei societăți de cea mai mare importanță pentru legislația română.

Studiul dreptului comparat a luat o mare dezvoltare în universitățile străine. Regula de drept, deși expresiunea unor interese locale, și păstrând ceva din particularitățile locale, e socotită să se universalizeze. De altfel, origina dreptului modern fiind dreptul român, se poate ușor imagina o uniformizare, în principii și legislațiuni și a dreptului european. Obiectul dreptului comparat nu e studiul și examinul legislațiilor străine. Dreptul comparat e un aspect al dreptului internațional privat.

Intr'o concepțiune extremistă, studiul diverselor drepturi și legislațiuni e considerat ca o prelungire a studiilor de drept internațional privat. S'au și creiat societăți în acest scop și reviste, ca de pildă: *Society of comparative legislation* din Londra;

Internationale Vereinigung für vergleichende Rechtswissenschaft und Volkswirtschaftslehre din Berlin, fondată la 1894; *l'Annuaire de législation étrangère*, care apare la Paris, nu e decât corespondentul organului respectiv al societății germane; „*Jahrbuch der Internationalen Vereinigung*“.

Nu aceasta e însă scopul unei societăți de studii de drept comparat

După cum spune Ed. Lambert, în tratatul său „*La function du Droit civil comparé*“ tendința mereu crescândă a vieții contemporane spre cosmopolitism, condițiunile noi ale dezvoltării industriale și comerciale, multiplicarea schimburilor internaționale, nu mai îngăduie juriștilor să adoarmă în contemplarea legislațiilor naționale.

Altă concepțiune a dreptului comparat, e utilizarea acestui Drept ca un instrument de o educație juridică, deci o ramură a dreptului civil național. Ea nu se ocupă de legislația și dreptul străin, decât ca de un mijloc de a întineri și însufleși studiile de drept civil național.

În acest scop s'au și creiat catedre în facultățile de Drept din Franța.

O a treia concepțiune vede în studiul dreptului comparat „unul din principalele instrumente de elaborare a științei sau mai curând a artei având ca obiect pregătirea transformărilor conștiente a dreptului intern, și în mod special de a călăzri și a lumina pe legiuitorul național în îndeplinirea elementului politic al misiunii sale“.

Societatea română de legislație comparată, fondată în ziua de 30 Martie 1924, în prezența Ministrului nostru de externe și a ministrului Franței, d. de Manneville și a numeroși magistrați superiori, profesori universitari și avocați. își fixează scopul în statute, în articolul 4.

Art. 4. — Obiectul și scopul societății, este în general dezvoltarea studiilor de legislație comparată a tuturor ramurilor dreptului, pentru a se ușura reforma codurilor și a legilor și în special publicarea legilor țarei cu adnotațiuni doctrinale în țară și în străinătate.

În acelaș timp Societatea urmărește și pregătește o apropiere și o colaborare mai strânsă între

acei cari se consacră studiului teoretic al dreptului și cari patricipă la aplicarea lui, stabilind, dezvoltând și cimentând legăturile juridice cu juriștii din alte țări. Această societate este afiliată societății de Legislație Comparată din Paris și va publica și studii asupra legilor române în buletinul Societății de Legislație Comparată din Paris.

Scopul astfel definit, rămâne în discuțiune întreaga chestie ridicată în știința Dreptului a limitelor Dreptului comparat care e mai mult o chestie de catedră și de știință, decât de aplicațiune practică.

Meritul cel mare al acestei societăți, e că ne apropie, într'o strânsă colaborare științifică, de cultură juridică francez, și face astfel parte integrantă din evoluția culturai noastre naționale.

CRONICA SĂPTĂMÂNALĂ.

Tratativele româno-ungare terminate. În București s'au terminat tratativele româno-ungare urmate la București, semnându-se la Ministerul de externe următoarele convențiuni:

Protocolul de procedură civilă și drept privat.

Protocolul restituirei actelor de stare civilă.

Acordul sestițiunilor privind suma de 640 mii lei aur pe care o va plăti Ungaria în locomotive.

Convenția asupra depozitelor, datoriilor și creanțelor particulare.

Convenția fundațiunei Gojdu.

Convenția pentru repartizarea averilor județelor, orașelor, satelor și frontieră.

Ajustamentul financiar relativ la asigurări și;

Acordul comercial pe baza națiunei cele mai favorizate, având două anexe: una reglementând transitul la frontieră, cealaltă traficul local la frontieră.

Aceste convențiuni au fost semnate din partea României de dl Filodor și din partea Ungariei de dl Vodianer.

Concurs

pentru ocuparea postului de

Șefcontabil

la Soc. Acționară „COROANA“ CLUJ,

Piața Cuza Vodă 9.

Reflectanții vor înainta cererile împreună cu documentele și pretensiunile de salar cel mult până la 1 Maiu a. c.

Reflectanților li se pune în vedere locuința în edificiul băncii.

Dividendele băncilor noastre.

NUMELE	in 1924	
	Dividend netto Lei	Scadența
„Agricola“ Hunedoara	15—	Februarie 11
„Armonia“ Cincul Mare	10—	Martie 1
„Banca Agrară“ Cluj	76.50	Aprilie 15
„Bihoreana“ Oradea-Mare	20—	Martie 6
„Corvineana“ Hunedoara	15—	Februarie 25
„Coroana“ Cluj	50—	” 29
„Creditul Bănățean“ Lugoj	30—	” 26
„Concordia“ Gherla	7.50	Martie 1
„Doina“ Câmpeni	30—	” 10
„Furnica“ Făgăraș	100—	Februarie 27
„Goronul“ Aiud	28—	Martie 8
„Grănițerul“ Dobra	6—	” 17
„Mureșiana“ Reghin	15—	” 5
„Olteana“ Viștea Inferioară	20—	Februarie 14
„Oravițana“ Oravița	32—	Martie 22
„Patria“ Blaj	70—	” 4
„Poporul“ Săliște	12—	Februarie 28
„Selăgiana“ Jibou	6—	Martie 21
„Șercașiana“ Șercaia	15—	” 7
„Silvania“ Șimleul-Silvaniei	5.50	” 27
„Sătmăreana“ Seini	10—	” 3
„Țibleşiana“ Reteag	5—	” 7
„Timișiana“ Timișoara	17—	”
„Victoria“ Arad	18—	” 23
„Vlădeasa“ Huiedin	30—	Februarie 27

TERMINUL ADUNĂRIILOR GENERALE.

23 Febr. 1924	„Furnica“ Făgăraș.
24 ”	„Poporul“ Săliște.
25 ”	„Corvineana“ Hunedoara.
25 ”	„Concordia“ Gherla.
25 Febr.	„Harghita“ Miercurea-Ciuc.
26 ”	„Creditul Bănățean“ Lugoj.
28 ”	„Armonia“ Cincul Mare.
28 ”	„Banca Pororală“ Caransebeș.
28 ”	„Vlădeasa“ Hoedin.
28 ”	„Concordia“ Uzdin.
29 ”	„Minerva“ Beclean.
1 Martie	„Vulturul“ Tășnad.
2 ”	„Victoria“ Arad.
5 ”	„Banca Agrară“ Cluj.
6 ”	„Bihoreana“ Oradea-Mare.
6 ”	„Grănițerul“ Dobra.
7 ”	„Silvania“ Șimleul-Silvaniei.
9 ”	„Goronul“ Aiud.
6 ”	„Banca Almajului“ Bozoviciu.
15 ”	„Mureșiana“ Reghin.
22 ”	„Patria“ Blaj.
22 ”	„Opinca“ Ciachigărbău.
23 ”	„Porumbăceana“ Porumbul de jos.
22 ”	„Technica Română“ Sibiu.
25 ”	„Bărbat O“ Mercurea-Ciuc.
25 ”	„Crișana“ în Brad.
29 ”	„Albina“ Sibiu.
29 ”	„Decebal“ în Deva.
31 ”	„Auraria“ Abrud.
31 ”	„Economul“ Cluj.
8 Aprilie	„Sebeșana“ Sebeșul săsesc.
11 ”	„Maramureșana“ Sighet.
12 ”	„Nădlăcana“ Nădlac.
12 ”	„Cassa de păstrare“ Săliște.
13 ”	„Colegialitatea“ Cluj.
13 ”	„Creditul“ Zărnești.
13 ”	„Minerva“ Poiana mărului.

14 Aprilie 1924	„Matca“ în Țebea.
17 ”	„Ardeleana“ în Orăștie.
19 ”	„Ardealul“ Cluj.
19 ”	„Banca Centrală“ Cluj.
19 ”	„Prima Ardeleană“ în Cluj.
29 ”	„Surul“ în Racovița.
29 ”	„Izvorul“ Alba-Iulia.
30 ”	„Chiorana“ Șomcuta-Mare.
1 Mai	„Geogeană“ în Geoagiul de jos.
4 Mai	„Strugurul“ în Pianul de jos.
11 ”	„Ajutorul“ în Șeica-Mare.
9 ”	„Intreprinderile Forestiere Rom.“ Cluj.

Adunările generale ale băncilor noastre.

Numele băncii și sediul	Ziua adunării convocate
1. „Ajutorul“ Șeica-Mare	11 Mai 1924
2. „Albina“	29 Martie ”
3. „Ardealul“ Arte grafice Cluj	19 Aprilie ”
4. „Ardeleana“ Orăștie	17 Aprilie ”
5. „Armonia“ Cincul-Mare	28 Febr. ”
6. „Auraria“ Abrud	32 Martie ”
7. „Banca Agrară“ S. A. privit, Cluj	5 Martie ”
8. „Banca Almajului“ S. A., Bozoviciu	9 Martie ”
9. „Banca Centrală“ Cluj	19 Aprilie ”
10. „Banca Poporală“ Caransebeș	28 Febr. ”
11. „Bărbat O. S. A.“ Mercurea-Ciuc	25 Martie ”
12. „Bihoreana“ Oradea Mare	6 Martie ”
13. „Cassa de păstrare“ Săliște	12 Aprilie ”
14. „Chioreana“ Șomcuta-Mare	30 Aprilie ”
15. „Colegialitatea“ Cluj	13 Aprilie ”
16. „Concordia“ Gherla	25 Febr. ”
17. „Concordia“ Uzdin	28 Febr. ”
18. „Corvineana“ Hunedoara	24 Febr. ”
19. „Creditul“ Zărnești	13-22 Aprilie ”
20. „Creditul Bănățean“ S. A. Lugoj	26 Febr. 1924
21. „Crișana“ Brad	25 Martie ”
22. „Decebal“ Deva	29 Martie ”
23. „Doina“ Inst. de cred. Câmpeni	22 Martie ”
24. „Economul“ Cluj	31 Martie ”
25. „Furnica“ Făgăraș	23 Febr. ”
26. „Geogeană“ Geoagiu	1-15 Mai ”
27. „Goronul“ Aiud	9 Martie ”
28. „Grănițerul“ Dobra	6 Martie ”
29. „Harghita“ Miercurea-Ciuc	25 Febr. ”
30. Intreprind. Forestiere Rom. Cluj	9 Mai ”
31. „Izvorul“ Alba-Iulia	29 Aprilie ”
32. „Maramureșana“ Sighet	11 Aprilie ”
33. „Matca“ Țebea	14 Aprilie ”
34. „Minerva“ Beclean	29 Febr. ”
35. „Mureșiana“ Reghin	15 Martie ”
36. „Minerva“ Poiana-Mărului	13 Aprilie ”
37. „Nădlăcana“ Nădlac	12 Aprilie ”
38. „Noiana“, Noul Român	22 Martie ”
39. „Opinca“ Ciachigărbău	22 Martie ”
40. „Patria“ Blaj	22 Martie ”
41. „Poporul“ Săliște	24 Febr. ”
42. „Porumbăceana“ Porumbacul de jos	23 Martie ”
43. „Prima Ardeleana de Asigurare“ Cluj	19 Aprilie ”
44. „Sebeșana“ Sebeșul-Săsesc	8 Aprilie ”
45. „Silvania“ Șimleul-Silvaniei	7 Martie ”
46. „Strugurul“ Pianul de sus	4 Mai ”
47. „Surul“ în Racovița	29 Aprilie ”
48. „Technica Română“ S. A. Sibiu	22 Martie ”
49. „Victoria“ Arad	2 Martie ”
50. „Vlădeasa“ Huiedin	28 Febr. ”
51. „Vulturul“ Tășnad	1 Martie ”

BANCA NAȚIONALĂ A ROMÂNIEI.

SITUAȚIUNE SUMARĂ

1923

31 Martie

ACTIV

1924.

22 Martie

29 Martie

5,170,128,444	428,139,680	{ aur depozitat (monete și lingouri)	428,139,680	6,017,176,587	6,017,176,587
	1,689,111	{ stoc metallic { aur (lingouri)	8,486,647		
	103,250,539	{ " (monete)	124,299,163		
526,513	4,637,049,114	{ disponibil, trate și bonuri de tezaur aur	5,456,251,077	678,552	727,699
	Argint și diverse monete				
4,145,407,436	Efecte scontate			5,858,328,761	5,935,590,121
	148,538,650	Imprumuturi pe efecte publice	216,088,500		
259,389,318	180,772,500	Imprumuturi pe efecte publice în cont curent	214,458,500	357,514,339	357,904,368
	110,850,668	69,921,832	72,642,662		
8,042,556	Imprum. Statului de 15 milioane fără dobândă (1901)		141,815,838	8,042,556	8,042,556
	Impr. Statului pentru necesitățile Tezaurului. { Impr. de 1.600 milioane (1914...1918)	1,021,600,000			
	" " 1.500 " (12 Mai 1919)	1,498,942,854			
	" " 1.000 " (16 Oct. 1919)	1,000,000,000			
	" " 200 " (1920 B. P.)	180,000,000			
	" " 400 " (30 Iulie 1921)	—			
	" " 2.500 " (5 Ian. 1921)	369,457,212			
5,282,825,535	" " 200 " (30 Iulie 1921)	—		4,073,000,666	4,073,000,666
	Impr. Stat. p. unificarea moned. { Impr. de 5 miliarde (11 Iunie 1920.)	5,000,000,000			
7,026,699,077	" " 2 1/2 " (5 Ian. 1921.)	2,025,992,955		7,025,994,172	7,025,992,955
92,821,721	Casele de împrumut pe gaj agricultorilor și industria ilor			91,568,090	91,107,523
11,999,665	Efectele capitalului social			11,999,785	11,999,785
32,923,265	" fondului de rezervă			26,387,827	26,387,827
3,783,885	" amortizării imobilului, mobilierului			2,846,595	2,847,595
56,426,516	Imobile			122,886,741	122,886,741
5,858,163	Mobilier și mașini de imprimare			10,923,726	11,674,850
14,839,244	Cheltuieli de Administrație			26,961,182	27,749,753
160,003,523	Conturi curente			10,792,988	12,259,630
35,477,886	" de valori			289,030,26	299,112,249
479,595,405	" diverse			692,564,786	680,352,227
22,786,747,952				24,626,696,781	24,704,811,552
	PASIV				
12,000,000	Capital			12,000,000	12,000,000
72,887,296	Fond de rezervă			80,723,910	80,723,910
26,453,022	Fondul amortizării imobilelor, mobilierului și mașinilor din imprimare			70,705,631	70,705,631
15,469,99,702	Bilete de bancă în circulație			17,852,458,504	17,832,199,105
59,459,798	Profit și Pierdere				
2,145,453,219	Dobânzi și beneficii diverse			81,538,099	88,496,825
15,000,498,915	Conturi curente și recipise la vedere			455,352,069	555,344,949
22,780,747,952	Conturi diverse			6,073,918,568	6,065,341,132
				24,626,696,781	24,704,811,552
11,505,102,608	31 Martie 1923. Efecte și alte valori de restituit 29 Martie 1924				
	326632,742	Efecte și alte valori în păstrare	346,569,842	11,612,973,026	11,633,648,886
	9,164,334,000	Bonuri de tezaur aur din gaj p. Impr. Statului	8,553,500,000		
	2,014,135,866	Efecte în gaj și în păstrare provizorie	2,733,579,044		
1,771,128,773	Conturi de ordine			1,895,663,905	1,891,564,867
13,279,231,381				13,498,636,931	13,515,213,753

Taxa : (Scont 6%
(Dobânda 7%

Crușarea și renunțarea sunt cele mai bune mijloace de apărare contra jafului și contra pirateriei în comerțul de azi. Pedepsiți speculatorii prețurilor, renunțând la chelitulala, ce vi-o pretind ei spre a-și face profituri speculative.

Vedeți, că economia oamenilor deștepți se întemeiază pe administrarea cuminte a averilor disponibile. Veți chivernisi deci din averile voastre, cel puțin, ceasurile vieții și sănătatea voastră.

IZVORUL, institut de credit și economii societate pe acții Alba-Iulia.**CONVOACARE**

Domnii acționari ai institutului de credit și economii „IZVORUL” Alba-Iulia, se convoacă prin această la
a XIII-a adunare generală ordinară,

care se va ține la 29 Aprilie 1924, orele 2 p. m., în localul institutului, cu următoarea:

ORDINE DE ZI:

1. Deschiderea și constituirea adunării.
2. Raportul consiliului de administrație despre gestiunea anului 1923.
3. Raportul comitetului de cenzori.
4. Hotărâre asupra absoluturului consiliului de administrație și comitetului de cenzori.
5. Complectarea membrilor consiliului de administrație și comitetului de cenzori
6. Fixarea mărcelor de prezență.
7. Chestiunea fuzionării Băncii Poporale în urma deciziunii Tribunalului.
8. Eventuale propuneri.

Alba-Iulia, la 5 Aprilie 1924

CONSILIUL DE ADMINISTRAȚIE.

ACTIVE

CONTUL BILANȚ, LA 31 DECEMBRIE 1923.

PASIVA

Casa numerar		313160	62	Capital		2500000	—
Efecte scontate	13029180	23		Fond de rezervă	1000000	—	
Credite ipotecare cu acop. camb.	1715930	50	14745110	„ special de rezervă	387266	67	
Conturi curente debitoare			20426458	„ de penzii	120000	—	1507266
Efecte publice și diverse				Depuneri spre fructificare	22593482	55	
acțiuni			1585049	„ în cont-curent	876245	49	23469728
Mărfuri			1055265	Conturi curente creditoare			7594042
Diverse participațiuni			2867622	Reescont			6077013
Casele din Alba-Iulia, Zlatna și alte realit			950000	Dividendă neridicată			52485
Mobilier			50000	Interese transitoare anti- cipate le escont			203980
Diverși debitori			110127	Beneficiul net			767285
Interese transitoare antic. la reescont			69006				
			42171800				42171800
			90				90

DEBIT

CONTUL PIERDERE ȘI PROFIT, LA 31 DECEMBRIE 1923.

CREDIT

Interese la depuneri	1335764	87		Interese: la escont, cre- dite, ipotecare, con- turi-curente, efecte și beneficiu la mărfuri, întreprinderi			2080010
„ „ reescont	399325	37	1735090	Provizii, chirle și alte ve- nite			1897029
Spese generale: Salare, Spese, Porto, Registre etc.			1155196				
Dare	165024	25					
Dare după int. de de- puneri	138728	71	303752				
Marce de prezență			15715				
Beneficiu net			767285				
			3977040				3977040
			06				06

Alba-Iulia, la 31 Decembrie 1923.

Pentru contabilitate:

GAVRIL CRIȘANU m. p.
director executivANDREI SCHEMEL m. p.
procurist

CONSILIUL DE ADMINISTRAȚIE:

GHEORGHE MUNCUSIU m. p. Dr. IOAN RECE m. p. ANTONIU POP m. p. FRANCISC BOTIAN m. p.
președinteVICTOR OTOIU m. p. Dr. VIRGIL RADEȘ m. p. Dr. IOAN POP m. p. I. REBEGA m. p.
A. FRÂNCU m. p. IOAN MEDREA m. p. expert contabil

A. STOICA m. p. CORNEL DARAMUS m. p. VASILE C. OSVADĂ m. p. IOAN MOLDOVAN m. p.

COMITETUL DE CENZORI:

Verificat și găsit în conformitate cu registrele societății. Alba-Iulia la 5 Aprilie 1924.

Dr. AUREL SAVA m. p.

Dr. NICOLAE MĂRCU m. p.

IULIAN I. VULCU m. p.

ANGHEL BENA m. p.

IULIU ENESCU m. p.

NICOLAE MACREA m. p.

NICOLE MUNTEAN m. p.

Dr. DOMINIC MEDREA m. p.

VIRGIL HAȚEGANU m. p.

INTREPRINDERILE FORESTIERE ROMÂNE S. A. CLUJ

INVITĂ

pe acționari la

a IV-a adunare generală ordinară,

ce se va ține în Cluj (edif. Băncii Agrare) în ziua de 9 Mai 1924 la oarele 11 a. m. cu următoarea

ORDINE DE ZI:

1. Constituirea adunării generale.
2. Raportul Cons. de Administrație despre gestiunea anului 1923.
3. Raportul cenzorilor.
4. Bilanțul anual și împărțirea profitului net
5. Hotărârea asupra absoluturului Cons. de Administrație și a Cenzorilor.
6. Modificarea statutelor și anume articoli 4, 10, 11, 17, 27, 28, 29, 30.
7. Fixarea mărcilor de prezență.

Se atrage atențiunea D-ilor acționari asupra art. 10 din statute.

Acțiunile se pot depune la casieria societății noastre în Cluj, la Banca Agrară S. A. privilegiată Cluj, la Banca Centrală pt. Industrie și Comerț Cluj, Albina Sibiu, Victoria Arad, Timișana Timișoara, Ardeleana Orăștie, Izvorul Alba-Iulia, Silvania Șimleul-Silvaniei, precum și la toate sucursalele acestora; în București la Banca Marmorosch & Co. Banca Cerealistilor și sucursala A'bina, Banca Franco Română București, Banca Moldovei și Banca Uniunii Române Iași.

CONSILIUL DE ADMINISTRAȚIE

ACTIV

BILANȚ GENERAL LA 31 DECEMBRIE 1923.

PASIV

Cassa în numerar			438382 80	Capital socitar	65000000 —		
Păduri			40098997 53	Fond de rezervă	5379719 16		
Investiții				" " asigurare	197466 73	70577185	
Fabrici:	6730708 45			Reescont		26699000	
Amortizări	330708 45	6400000		Co. curente:			
Linii industriale	12197040 —			Creditoare		38913928	
Amortizări	1237040 —	10960000		Avansuri și garanții pt. material			
Mașini, material Tehnic,				lemnos		23613553	
Material rulant etc.	8905314 —			Dividendă neridicată		516335	
Amortizări	918314 —	7987000		Transitorii		10214975	
Mijloace de tracțiune	159622 —			Beneficiu net		9771906	
Amortizări	15022 —	144600					
Edificii, locuințe pt. funcționari							
și angajați colonii pt. muncitori,							
magazine, remise	2055834 76						
Amortizări	130834 76	1925000	27416600				
Material lemnos, fasonat, traverse,							
cherestea, trunchi și lemn							
de foc			65850979				
Alimente pentru muncitori			282070 85				
Garanții			449000				
Avansuri pt. lucrători în pădure,			8806384 97				
Acții și participațiuni			9788500				
Debitori			27061370				
Mobilier		128104					
Amortizări		13504	114600				
			180306885 15				180306885 15

CHELTUIELI

CONTUL PROFIT ȘI & PIERDERE

VENITURI

Salarii și plățile muncitorilor stabili			1904989 30	Venit dela material lemnos, fabrici, linii industriale, efecte participațiuni			22554831 14
Cheltuieli generale, dări, impozite, taxe la cassa Cercuală			2022773 04				
Dobânzi			6209688 63				
Amortizări:							
la investiții	2631969 21						
mobilier	13504 —	2645473 21					
Beneficiu net			9771906 96				
			22554831 14				22554831 14

director general.
Dr. IOAN POP,

Șef contabil:
EMIL LUPEA, expert contabil.

CONSILIUL DE ADMINISTRAȚIE:

Dr. OCTAVIAM RUSSA, presedinte. G. DOMĂȘNEANU, I. AGĂRBICEANU, IONEL COMȘA,
Dr. VICTOR BONTESCU Dr. ALEXANDRU PACOȚI, Ing. P. PANAITESCU, NICOLAE COMȘA, LEON SCULY LOGOTETI
VASILE C. OSVADA, Dr. EMIL HAȚIEGAN, Dr. PETRE PORUȚIU, IOAN RĂDUCANU, GRIGORIE CARP

Subsemnați cenzori am examinat prezentul bilanț și l-am aflat în regula și în deplina consonanță cu registrele societății.
DOMINIC RAȚIU, expert contabil IULIU ENESCU, IOAN REBEGA, VALER HERLEA, Dr. ED. SCULY LOGOTETI
presedinte. expert contabil. expert contabil.

Fonciera societate anonimă de asigurări generale, Cluj.

EȘIRI

Comptul general de Profite și Perderi pro 1923.

INTRĂRI

1. Secția elementară.				Profitul reportat din 1922.		50,588 04
Prime de reasigurare după scăderea stornilor:				I. Secția Elementară:		
a) Ramura incendiu		11.550,145 87		Reserva primelor în anul 1922:		
b) " Furt prin spargere		367,074 62		a) Incendiu	611,479 92	
c) " Grindină		291,790 -		b) Furt prin spargere	26.626 60	638,106 52
d) " Transport		1.021,265 95		Reserva daunelor în anul 1922:		
Cheltueli și comisioane		2.666,827 34		a) Incendiu	71,858 -	
Daune minus partea reasigurată:				b) Grindină	29,274 -	101,132 -
a) Ramura incendiu	885,051 86			Prime minus stornări:		
b) Furt prin spargere	23,478 04			a) Incendiu		14.509,639 82
c) Grindină	75,321 39	983,581 29		b) Furt prin spargere		499,543 02
Rezerva despăgubirilor în suspensie				c) Grindină		438,472 18
Incendiu		111,809 43		d) Transport		1.022,293 13
Reserva de prime:				Cheltueli de administrare și taxe		3.269,037 24
a) Incendiu		1.215,797 58		II. Secția Viață:		
b) Furt prin spargere		52,987 36		Reserva primelor din anul precedent		437,766 09
Participarea reasiguratorilor		1.161,032 39		Prime:		
2. Secția Viață:				Politiie și chitanțe de prime		4.177,112 81
Despăgubiri plătite după asigurări în caz de moarte și mixte		62,000 -		Cheltueli de administrare și taxe		566,590 21
Prime de reasigurare		3.083,009 29		Diversi:		
Cheltueli minus participarea reasiguratorilor:				a) Anticipații	92,975 33	
a) Organizarea și achiziție	834,060 42			b) Taxa timbrului	76,460 59	169,435 92
b) Comisioane de încasare	37,854 68			III. Secția Accidente și Răspunderi civile:		
c) Onorarii medicale	168,185 -			Reserva primelor din anul precedent:		
d) Spese postale	24,528 01			a) Accidente	129,146 15	153,009 26
e) Impozit și taxa timbrelor	67,733 58	1.132,361 72		b) Răspunderi civile	23,863 11	
Fond de rezervă	3.974,259 78			Prime minus stornări:		
Minus partea reasiguratorilor	2.575,487 72	1.398,772 6		a) Accidente		536,683 94
Transportul primelor	1.531,598 40			b) Răspunderi civile		247,755 93
Minus partea reasiguratorilor	1.327,380 06	204.218 34	1.602,990 40	Cheltueli de administrare și taxe		166,926 29
3. Secția accidente și Răspunderi civile:				IV. Centrala.		
Prime de reasigurări:				Dobânzi		526,067 49
a) Accidente		314,026 19		Chirii		3,250 -
b) Răspunderi civile		131,126 74				
Cheltueli și comisioane		225,200 90				
Despăgubiri:						
a) Accidente	6,653 6					
b) Răspunderi civile	8,003 29	14,656 85				
Reserve de prime:						
a) Accidente		269,511 14				
b) Răspunderi civile		46 651 67				
Reasiguratori		50,244 21				
IV. Centrala:						
Impozite și taxe		365,066 63				
Spesele curente ale Direcțiunei		367,500 -				
Amortizarea:						
a) Inventarul	34 939 33					
b) Speselor de organizare	83,427 69	118,367 52				
Diferința la curs de Efecte		1,422 13				
Profitul raportat din 1922.	50,588 04					
Profitul anului curent	356,075 63	406,663 67				
		27.593 409 89				27.593,409 89

Cluj, la 31 Decembrie 1923.

CONSILIUL DE ADMINISTRAȚIE.

Revidiat și aflat în consonanță cu registrele Societății.

COMITETUL DE CENZORI.